

湄洲日报

M民生
INSHENG
责编:刘永福 美编:余宸昱
电话:0594-2606882
E-mail:a_fu@163.com



拱辰街道西洙村崇文重教,学风兴盛。今年有2名学子考上北大,1名学子考上北师大。这个“学霸村”背后究竟有着怎样的古今故事——

“耕读传家久,诗书继世长”

领衔新闻
ingxianxinwen
“去年,穿过村过的‘水上巴士’航道开航;今年,村里一下子考上了2个北大、1个北师大。”最近,荔城区拱辰街道西洙村乡亲们热议,曾经的“水患之河”,延寿溪流经治理,已成为“幸福之河”,为村里带来好运。

今年高考,西洙村学子取得前所未有的好成绩。吴紫晗、吴亦一2名女生分别被北京大学基础医学专业(本硕博连读)、北京大学中国语言文学专业录取;吴夏瑄、吴仕翰分别被国家“双一流”建设高校北京师范大学、长安大学录取;另有14名学子考取大学专科以上高校。8月15日,笔者慕名前往该村,探寻“学霸村”背后的故事。

在村部门口的公路旁,4条红色横幅“热烈祝贺西洙村吴紫晗考上北京大学”“热烈祝贺西洙村吴夏瑄考上北京师范大学”“热烈祝贺西洙村吴仕翰考上长安大学”格外醒目。

村党支部书记、村委会主任吴晓明介绍,吴紫晗、吴亦一高中分别毕业于莆田一中 and 江西省赣州市厚德外国语学校。吴紫晗的父母分别是莆田九五医院的医生和护士,受父母影响,吴紫晗从小立志学医、勤奋好学,这次如愿被北京大学基础医学专业录取,而且是本硕博八年连读。吴亦一的父母在赣经商,她跟随父母在外求学。吴亦一在学习上专心致志,心无旁骛。每逢假期,父母常带她回家看看,感受家乡淳朴的民风 and 浓厚的历史文化底蕴。

“耕读传家久,诗书继世长”。西洙村位于拱辰街道东部,延寿溪入海处之西,境内有延寿溪流经,自西向南贯穿全村,



图为2024年度西洙村优秀学子在吴氏宗祠前接受表彰。

于村中形成一湖,得名“西湖”。族人依洙水两侧而居,全村95%的人以上姓吴,故西洙吴氏素称“洙水世家”。村里原有一西湖书院,建于明宣德年间,广收四方门人开塾讲经授儒,学风鼎盛。清初,乡试解元吴尔孟建奎光书院。嘉庆年间书院重修时,吏部尚书、文化殿大学士蔡新题写匾额“奎光书院”。村里还有一世德祠,内有西洙籍抗日爱国将领吴鹤云亲笔题写的牌匾“文明之光”。今西湖书院已不复存在,奎光书院、世德祠保存完好。据史料记载,明初至

清末,西洙村族人有进士及第者吴孔远、吴时望、吴景良、吴世鉴、吴世可、吴世猷6人;乡试举人吴廷桂、吴尔孟2人;秀才29人。

村里有一吴氏宗祠,建于元代年间,为市级文物保护单位。宗祠门联写道:“洙水家声大,延陵世泽长。”步入大门为石埕,正堂由上下厅组成,堂中为天井。梁中位悬挂“四世联魁”“子孙进士”等匾额,墙上挂有吴氏先祖画像及事迹简介等。2022年,村里利用乡村振兴专项资金补助60万元、村民自发筹资60多万元,对宗祠进行全面

修缮,打造成西洙村文化中心,现为该村举办文化活动的重要场所。村党支部书记朱春治介绍,每年高考录取季,村里都组织考上大学的学子到宗祠参观、学习,教育学子们将来无论走到哪里都不忘根、不忘本,并在宗祠前进行表彰、合影留念,相关图片资料还在宗祠上墙悬挂,为后生树立学习榜样。

西洙村尊师重教蔚然成风,上世纪90年代,吴氏侨胞捐资20多万元建造西洙小学教学楼西华楼;2006年,村民捐资80多万元建设西洙幼儿园教学楼;2018年,村里集资10多万元,对学校通往村口的道路进行改造升级;2023年,投入10万元打造西洙村党群服务中心多媒体室及阅览室……每年教师节、儿童节,村里积极开展各种关心慰问活动。今年,西洙村发展基金会成立,由爱心企业家、基金会主要发起人吴福祥担任会长。基金会每年将奖励本村优秀学子,考取清华、北大的每人奖励3万元,考取国家“双一流”建设高校的每人奖励6000元至1万元,考取一批院校的每人奖励3000元,考取普通院校的每人奖励1000元;考取重点高中的每人奖励1000元至6000元不等。

吴福祥表示,希望通过成立西洙发展基金会,呼唤更多的爱心人士,共同关心支持教育等公益事业。同时,希望通过这些奖励措施,激励莘莘学子奋发有为,将来回报社会。

今年,拱辰街道和西洙村发展基金会共对该村符合条件的18名高考学子和4名中考学子进行表彰,发放奖学金13.5万元。吴亦一父亲吴涛将3万元奖金全部捐赠给西洙村发展基金会,他表示愿意为家乡教育发展贡献绵薄之力,希望家乡出更多优秀的人才。朱崇飞 陈凯 文图

“这里的书种类齐全。我喜欢来看书。”

暑假期间,涵江区各乡镇(街道)的“关心下一代”图书室成为了孩子的好去处。干净整洁的环境、崭新的桌椅、琳琅满目的图书……在这里,孩子们畅游在知识的海洋,还能结交许多兴趣相投的小伙伴,成为他们的快乐源泉。

这个免费的课外阅读场所离不开该区爱心企业家黄琼静的无私奉献。黄琼静籍贯涵江区江口镇,多年来,她凭着一股干劲、闯劲、韧劲,做大做强新威集团控股有限公司。事业有成后,她倾情回报家乡,累计为教育等各类公益事业捐款近4000万元。

“家乡是我的根和魂。”2014年,黄琼静代表新威集团捐赠200万元,成立涵江区黄琼静关心下一代基金会,每年还额外捐赠20余万元,用于开展帮困助学、科教文体等活动,护航青少年健康成长。11年来,该基金会依托涵江区关工委,累计资助困难学子500多人次,共发放助学金101.8万元;捐建图书馆40多家;资助未成年人活动中心18家、“关心下一代教育基地”13家。2023年9月,她又向莆田市木兰教育基金会捐赠1000万元,用于奖教助学,获颁“木兰教育基金会永久名誉会长”证书。

面对疫情和灾情的时候,黄琼静秉着一颗爱心,勇担社会责任,慷慨解囊、捐资捐物,以实际行动诠释着企业家精神。因其出色的企业成就和善举,她先后被评为福建省“海西”创业英才、福建莆田十佳优秀企业家,荣获“闽商建设海西突出贡献奖”“福建省非公有制经济人士捐赠公益事业突出贡献奖”等多个奖项。

涵江区关工委负责人刘金发说:“黄琼静乐捐助学的善举,照亮了家乡困难学子的求学路,也引领社会更多爱心人士加入捐资助学行列,让爱心接力棒不断传承。”

涵江区爱心企业家黄琼静已累计为教育等各类公益事业捐款近4000万元——
家乡是我的根和魂

曾雅燕 林亦霞

捐一本书籍 看一场电影 仙游开展“星暖计划”公益捐书活动

本报讯(全媒体记者 刘永福)8月12日,“星暖计划”公益捐书活动在仙游星影影城启动,发动广大少年儿童为云南山区希望小学的孩子捐赠书籍。

活动要求捐赠的书籍为杂志、教辅材料之外的正版绘本、故事书等,适合小学生阅读,七八成新以上。每捐赠一本书籍,可兑换一张儿童场观影券。

活动现场,不少家长带着孩子捧着书籍前来捐赠。仙游县城西中心小学四年级学生谢博洋一下子捐了6本崭新的书籍,兑换了6张电影票。他高兴地说:“这些书我都看过了。将闲置的书送给山区孩子,既传递爱心,还能看电影,真好!”

此次活动由仙游县教育局、县妇联、团县委等指导,莆田市女企业家协会、仙游县海团青少年公益事业联合会协办。活动将持续至9月1日,所捐赠书籍将统一由星影影城寄送至对接的云南山区希望小学。

爱心汇聚 奖教助学

本报讯 8月13日,城厢区灵川镇下尾村第一届第二次教育爱心协会颁发奖教助学金,72名学生、5名教师、1个学校团体受到奖励。

“我要感谢培养我的老师们,也要感谢基金会的帮助。我会更加努力学习,不辜负大家的期望。”学生代表林雅婷高兴地说。获得奖励的优秀教师陈雪峰表示,她将把这份荣誉化为动力,继续为教育事业贡献力量。

据悉,下尾村第一届教育爱心协会自去年成立以来,共募集近200万元社会教育爱心基金。此次活动,共颁发奖教助学金总额18万元。(陈丽君)

公交车驾驶员拾金不昧 失主手写感谢信表感激

新闻前哨
inwenqianshao
本报讯(全媒体记者 林英 通讯员 陈正熙)8月17日,一名乘客将装有2台笔记本电脑的背包忘在公交车上,幸好被驾驶员发现,最终物归原主。

当天上午,市公交集团湄洲车站站路6路公交车驾驶员施玉钟在执行日常运营任务中,发现车内有一个背包,猜想是乘客遗落的,便立即送到终点站的站务房。

为找到失主的联系方式,站务员打开背包查验,发现包里有2台笔记本电脑以及一些个人生活用品,但无失主的联系方式,便将背包妥善保管。不久,站务员接到当地派出所民警电话,称有乘客丢了一个背包,希望协助寻找。通过民警提供的电话,站务员联系上失主。很快,失主赶到该站务房。

在确认失主的身份和背包内的物品无误后,站务员将背包归还给失主。失主对驾驶员的善举和站务员的服务态度称赞不已,当场手写了一封感谢信,表达自己由衷的感激之情。

以通促融、以惠促融、以情促融,我市积极探索海峡两岸融合发展新路,让参保在莆台胞与市民享受同等医保待遇和“一站式”专属服务——

惠台利民 安居乐业

上月,台胞王嫫乘满喜悦地来到湄洲岛政务服务中心医保窗口,为台胞医保服务专窗,为她初生的宝贝办理了莆田市城乡居民医保登记。

“我们长期在湄洲岛生活,现在孩子参加莆田的医保,享受当地的医保待遇,保障了我们的就医需求。”王嫫柔说。

作为妈祖文化的发祥地,湄洲岛被台湾同胞视为心灵原乡,在促进两岸同胞心灵契合等方面具有独特优势。今年7月,湄洲岛政务服务中心医保窗口设立“台胞台胞医保服务专窗”,解决台胞台企在莆医疗的后顾之忧,王嫫柔是专窗设立后,迎来的首位办理者。

“我们不仅可以为台胞办理莆田市基本医保的参保、缴费、报销业务,还能通过‘线上+线下’服务平台,为台胞提供基本医保参保和台湾健保核

退的‘双向’服务。”湄洲岛台企台胞医保服务专窗工作人员说,湄洲岛已成为大陆吸引台胞最多最密集的地区之一,他们将以更加优质、贴心、便捷的服务,精准对接台胞台企的医保需求,增进两岸同胞的亲情和福祉,加快建设台胞台企登陆第一家园的桥头堡。

以通促融、以惠促融、以情促融,我市积极探索海峡两岸融合发展新路,市医保中心组织市、县(区)医保经办机构做好台商台企台胞医保经办服务,目前6个县区级以上政务服务中心和15个驻院服务站均设立了“台胞台胞医保服务专窗”,为台胞台胞提供“一站式”专属服务。台胞参保,与莆田市民同等政策,享同等医保待遇。

市政务服务中心医保窗口办事员周珊珊介绍,专窗实行“进一次门、

取一个号”服务模式,台胞只需携带台湾居民居住证或台湾居民来往大陆通行证即可在全市任何一个专窗轻松办理各项医保服务事项。专窗还提供代办台湾健保核退相关业务,破解台胞健保远程报销问题。

“我们在莆田生活,如果没有参保,生病就要花费较高的医疗费,回到台湾还不见得能用台湾健保报销,如今我们可以参保,能享受当地人同等的服务和待遇,我觉得非常好。”台胞陈金玲说。

为打通服务台胞台企“最后一公里”,我市医保部门深入台企,宣传我市惠台惠企政策,让台胞台企尽享,并主动了解企业需求,制订个性化的服务。

据统计,今年以来,全市已有217名台胞参保,就医266人次,享受医保待遇33.93万元。全媒体记者 黄凌燕

讲文明树新风 公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善